中国科学报



在20世纪的科学星空中,陈省身(1911年10月 28 日-2004年12月3日)是-颗璀璨的华夏星辰。 他被国际数学界尊为"整体微分几何之父",是首位获 得沃尔夫数学奖的华人,其成就奠定了整体微分几何 学的基础。然而,比深奥的数学定理更为动人的是他一 生中四次关键的选择。这四次抉择,清晰地勾勒出一位 学术巨匠从故乡走向世界, 最终又将毕生所学回报给 故乡的完整轨迹。

第一次选择:从《笔算数学》到南开园

陈省身与数学的缘分,始于一次童蒙时代 的无心插柳。小学前,父亲带回一部由美国传教 士狄考文和中国学者邹立文合编的《笔算数 学》。年幼的陈省身凭借自学和父亲的些许讲 解,竟能大致读懂并做出书中大部分题目。他当 时以为这是寻常之事,殊不知,这是他数学天赋 的初现,也是他接触西方数学的开端。

陈省身在天津扶轮中学上学时, 曾在校刊 《扶轮》上发表《一几何定理之十六个证法》一文, 不仅展现了他对几何学的浓厚兴趣,也在文中阐 释了这位少年对数学的理解:"在一个几何习题 中,去寻出它的种种证法,很可以引起研究几何 的兴趣,并且可以养成有系统的脑筋。"此时,他 已初窥数学之美在于思维的严谨与创造。

1927年,陈省身考入南开大学数学系。这 背后还有一个细节——钱宝琮先生与陈省身的 父亲是同学,偶然见到陈省身读霍尔与奈特合著 的《代数》,由此建议他以同等学力报考南开。于 是,陈省身的第一条学术道路就此确定。

第二次选择:从清华到汉堡

从南开大学毕业后,陈省身选择进入清华大 学研究院,师从孙光远研究射影微分几何,成为我 国首批自主培养的数学研究生。在清华大学的 4 年,是他学术视野从本土走向国际的关键时期。

当时,清华大学和北京大学聘请了多位国 际数学家来华讲学。1932年4月,德国几何学大

家布拉施克在北京大学开设了"微分几何的拓扑 问题"系列讲座。讲座主要内容是他正在研究的 "网几何",共分六讲。陈省身每次都专程从清华大 学进城听讲,并认真做了笔记。

其实,陈省身对布拉施克并不陌生。他早在 南开大学学习曲线论与曲面论时,就已读过布拉 施克的著作,后来还研读过《汉堡大学数学讨论 会论文集》上的相关论文。但这次能亲身领略大 师风范,对他产生了决定性的影响。陈省身多年 后回忆道:"布拉施克教授对我影响之大,怎么说 也不过分……我是他的听众席中一个年轻的学 生。他的新颖思想以及他认为数学是充满生气 的、易于理解的学科信念给了我深刻的印象。

正是这次讲学,让陈省身清晰地认识到,自 己此前研究的射影微分几何已远离国际数学发 展的主流,而布拉施克所引领的大范围微分几 何方向,才是未来的攀登之路。一座"美丽的高 山"已清晰地呈现在他眼前,这促使他做出了人 生中第二次关键抉择:从清华大学毕业后,直接 远赴德国汉堡大学,追随布拉施克攻读博士学 位,去亲身探索那片充满生机的数学新大陆。

第三次选择:从汉堡到巴黎

在汉堡大学获得博士学位后, 陈省身的目 光投向了当代微分几何的圣地——巴黎大学, 以及那位伫立于殿堂中央的大师——嘉当。这 是他学术生涯中最为关键的一次抉择。

初到巴黎,问学之路并非一帆风顺。陈省身 曾回忆,他因一时未能解决嘉当提出的问题而 不好意思再见。转机发生在庞加莱数学研究所 楼梯上的一次偶遇,嘉当的关怀打破了隔阂。此 后,嘉当允许他每两星期到家里面谈一次。陈省 身描述:"嘉当是一个慈祥的人,待人真诚有 礼。"由于语言障碍,他们的交流初期多靠笔谈。 陈省身每次都将问题与思考仔细写成法文,嘉 当则以惊人的思维敏捷度当场解答, 甚至会在 次日寄来信件继续探讨。

在这段高强度的学术训练中,陈省身"日复 一日,月复一月,每日埋头于嘉当的工作"。他共 完成了三篇论文,但所学远不止于此。几十年后, 陈省身评价此次巴黎之行:"事后看来,我想这是 一个很正确的决定。因为,嘉当的工作当时能够 理解的人不多。我得意的地方就是很早进入这一 领域,熟悉了嘉当的工作,使我后来能够沿着他 的发展方向,继续作一些贡献。"他深刻指出,"几 何是用代数控制的,不同的代数手段会产生不同 的几何结果",而这正是他从嘉当处继承的衣钵 真传。这次选择,为他日后开创"陈省身示性类"、

将微分几何推向新纪元,奠定了决定性的基础。

第四次选择:从世界到南开

由于在数学领域的卓越贡献, 陈省身曾获 得美国国家科学奖、德国洪堡奖、沃尔夫奖、罗 巴切夫斯基奖、首届邵逸夫数学奖等,还曾当选 美国国家科学院院士、英国皇家学会外籍会士、 意大利林琴科学院外籍院士、法国科学院外籍 院士、中国科学院外籍院士、俄罗斯科学院外籍 院士。虽然远在万里,但是他一直怀有一颗赤子 之心,考虑如何把中国的数学事业搞上去,特别 是把中国本土的数学研究水平提起来。于是,他 做出了人生的第四次,也是最后一次重大选择: 回到中国,用自己毕生所学,为祖国的数学事业 开辟一片沃土。

自20世纪70年代末起,陈省身频繁回国, 其"帮助中国在本土建立培养高级人才的机制" 的理念获得国家高度重视。他决心以南开大学 为基地, 创建一个服务全国的数学研究中 一南开数学研究所(陈省身数学研究所前 身),其目的"不仅限于南开大学,而是以南开为 基地,服务全国"。

为此,陈省身亲自推动了三项影响深远的

"双微"会议:自1980年起,主持召开"微分 方程和微分几何国际讨论会",连续七届邀请世 界顶尖学者来华,使之成为当时中国数学界汲 取前沿思想的年度盛事。

暑期讲习班:倡议举办全国"数学研究生暑 期讲习班",系统性地为年轻学子打开通往国际

陈省身留学项目:负责联系选送优秀学生 赴美深造,促进中外数学领域的交流。

大道至简,归程几何

从南开大学的学生到汉堡、巴黎的深造者, 从美国普林斯顿、伯克利的学术巨擘到南开数 学研究所的创建者和领导者, 陈省身用四次清 晰而坚定的选择,走出了一个完整的学术闭环。 他的理性, 体现在对数学真理的执着探索与关 键抉择中的卓绝远见;他的情怀,则在于将个人 的学术生命, 最终深深地扎根于民族复兴的土 壤之中。从故乡到世界,再回到故乡,这条轨迹 不仅是一位伟大数学家的学术旅程, 更是一种 精神的永恒回响——关于智慧的坚守、知识的 传承与一颗超越时代的赤子之心。

(作者单位:天津师范大学)

■看"圈"



栏目主持:雨田



任首都医科大学校长

首都医科大学官网更新显示, 张罗 任首都医科大学党委副书记、校长,中国 工程院院士吉训明卸任校长职务。

张罗于 1993 年毕业于首都医科大 同年进入北京同仁医院耳鼻咽喉头 颈外科工作, 先后获得医学博士和管理 学博士。2020年8月起,张罗任首都医 科大学附属北京同仁医院党委副书记、 院长,今年11月起任首都医科大学党委 副书记、校长。

张罗主要从事慢性鼻病的发病机 制和临床诊疗研究,曾获国家科学技 术进步奖二等奖2项、全国优秀科技 工作者等。

全职加盟清华大学

清华大学公众号最新消息显示, 生物医药学家胡晔已于近期全职加 盟清华大学,并担任生物医学工程学 院院长。

2003年,胡晔前往美国得克萨 斯大学求学,先后获物理化学硕士学 位和生物医学工程博士学位。回国 前,他担任美国杜兰大学校长讲席教 授、杜兰医学院智能分子诊断中心创 始主任、美国路易斯安那州癌症研究 中心诊断项目总负责人。

胡晔专注于工程化多组学纳米医 药、机制驱动的生物标志物发现和检 测方法的开发,同时利用纳米材料的 特殊属性,提高检测方法的性能和可 重复性,用于分析传染病和恶性疾病 的类似特征,促进全方位诊断、预后 和治疗评估检测方法的发展。

系主任究竟意味着什么? 孟佳的答案是,就 像一款战略游戏。

不过,他这个系主任的"游戏币"即将用光。 得知生物医学和生物信息学系(以下简称生物 系)即将因架构调整而不复存在时,孟佳的第一 感觉是"恍惚间有点遗憾"。这个他干了 4 年多的 西交利物浦大学系主任职位,即将自然终结。

他的微信签名是杜甫批判庸者的名句"尔曹 身与名俱灭,不废江河万古流"——此刻,这句诗 之于他,别有一番意味。

代理系主任

孟佳是2021年7月份上任的,那时他38岁。 2021年,西交利物浦大学生物学系有多位 教师离职,本来 22 位教职工只剩下了 13 位。他 们离职的原因是多方面的,有的外国教师回国 了、有的退休、有的被工业界挖走了……原来的

离开之际,原系主任鼓励孟佳试一下,希望 他申请这个职位。

系主任被调到了新成立的药学院做院长。

孟佳掂量了一下——这是提升个人影响力 和事业上升的难得机会。他看到,一些更资深的 教师并没有意愿来竞争这个"烫手山芋",而自己 在这些相对年轻的教师中算是有竞争力的-文章、基金"过硬",并且自认为做事公平,更能接 受新事物。

之所以自认为更能接受新事物,很重要的一 个原因是,孟佳是一个跨学科的研究者。他本科 毕业于西北工业大学的电子工程专业,然后赴美 读了生物信息领域(偏统计建模方向)的硕士和 博士。在美国麻省理工学院做了一段时间的生物 信息学研究工作后,他于2013年加入了西交利 物浦大学。

这种跨学科的出身,反而给他带来了一些优 势。生物学的基本知识不够深厚,他就不断学习, 对新事物的接受度反而更高一些。

他还有一个更"功利"的考量:自己已经做了 6年副教授,尽管距离教授只有一步之遥,但在 这所对标英国利物浦大学的中外合作大学,每年 只有寥寥几个教授晋升名额,那么做系主任就成 了晋升考核加分的良机。

为此,孟佳还专门找了在美国得克萨斯大学 圣安东尼奥分校读博时的导师寻求建议。导师给 了一个自相矛盾的意见:他本人是绝对不会选择 做系主任的,因为那是一个纯属服务者的角色; 但"你可以试试,应该会喜欢的"。孟佳心中暗忖: 自己在导师眼里就这么"官迷"吗?不过,他最终 还是觉得趁着年轻要试一下。

孟佳清楚自己的擅长所在,他对学术圈的逻 辑和规则比较了然。例如,有的同事会觉得自己 引用率更高,对没有得到晋升而耿耿于怀,但孟 佳却指出,他的高引用率更多是靠非一作和非通 讯作者的论文得来的,说服力非常有限。

"如果做一个法官的话,我会是一个非常优 秀的法官。不管多复杂的案子,我可以一眼就看 出这个争议谁对谁错,这是我的一个天赋。"孟佳 觉得,明理和逻辑性强是系主任需要具备的重要

当有同事提出了特别不合理的要求时,孟佳 会告诉他,"我觉得不是很合理,但是如果你坚持 的话,我们可以在系会上讨论。"直接拒绝同事的

42 岁教授的 4 年系主任生涯

■本报记者 孙滔

要求可能会伤人,同意一个明显不合理的要求也 不合适,不如拿到系会上去讨论,那么稍微有点 自知之明的人就会知难而退。

在他的价值观里, 自私并非一个人的缺陷, 但需要在不损害他人、不损害系里利益的前提 下,实现其自身利益的最大化。

就这样,他先做了两年零四个月的代理系主 任,在此期间,他于2022年如愿晋升教授。2023 年,生物系做了一个调研,系里教师投票中有 85%以上支持他。加上院长的大力支持,他顺利 转正了。

服务者

如果不做系主任,孟佳会过得很舒适。当上 代理系主任后,他的状态完全不一样了。

当年读博的时候,孟佳就听说生物系的"是 非"是最多的;如今,他终于有了更深的体会。那 些有关仪器使用、冰箱空间、试验台面积等的事

情,全是"鸡毛蒜皮" 一上任,孟佳就要解决最大的难题,那就是 生物系教师流失带来的后遗症。从22人锐减到13 人,直接的后果是到处起火。孟佳就是那个救火队

长,"一天到晚被各种事情追得人仰马翻" 一个学期马上结束了,一位教师告诉孟佳, 他要离职了。可是这位教师任的课还需要补考, 试卷还没有着落,怎么办? 孟佳只好到处找人来

出补考的试卷。 更大的难题是课没人上了。由于大家上的课 差异很大,那么在仅有13位教师的盘子里,找到 能胜任的代课教师就是很大的难题。在西交利物 浦大学,上课是需要英文教学的,这更增加了找

代课教师的难度。 孟佳只好到处求人。从本校药学院到昆山杜 克大学,再到苏州大学,他寻了个遍。

教师离职的另一个后果是,其门下的博士生怎 么办。孟佳还要给这些博士生找可以接手的导师。 学生跟导师吵架了,闹着要换导师,也来找 系主任。这是自己该管的事情吗?孟佳不得其解,

还专门去问了 ChatGPT。 有教师被学生投诉教学质量差,某个学生把 实验仪器弄坏了,某个技术员离职了……都需要

孟佳去协调和处理。 有些事情的处理方式跟西交利物浦大学的 特点有关,比如技术员离职。这在国内其他高校 可能不会引起什么波澜,因为通常人员配置富 余,很少会因为缺了某个角色而运转不下去;而 在西交利物浦大学生物系,由于规模不大,几乎 每个职位都是一个萝卜一个坑,少了任何一个都 需要补缺。

这种窘迫直到 2023 年下半年才有所缓解。 他们在当年上半年收到了大量应聘材料,不少求 职者的简历很优秀,并且很多人颇具国际视野。 到今天,他们的队伍已经有27人。这一下子让孟 佳绷紧的神经放松了下来——只有教师规模上



孟佳的自我评 价是不端架子,秉持 温和的管理风格, "什么都可以谈",但 是对于非常不合理 的诉求,他是会秉公 处理的。

图片来源:西交利物浦大学

来了,才能应对各种突发情况。

他还得对自己提高要求。做了系主任,"有 点不好意思敷衍上课了",于是只好奋力做好上 课的事情。不仅如此,同事们还看到,孟佳以身作 则,承担了与系里其他普通教师一样的教学 量——一般情况下,系主任的教学量只有普通 老师的一半左右。

孟佳的观点是,领导不干活,总会影响士气。

领导者

在孟佳看来,他的权限或许比公立高校的系 主任大。其中一方面体现在西交利物浦大学的教 师晋升考核中,主观评判成分更大。这时候,系主 任的意见尤为重要。

在西交利物浦大学, 教师晋升并不主要看 科研产出,毕竟论文的影响因子和引用率在不 同研究领域有很大的差异,"湿"实验的研究和 "干"实验的无法比较,方法开发和应用研究也 不好同台竞技。

他们更看重教师对系里的贡献。若是某个 教师拿到了更大的基金项目,或者牵头建立了重 要的实验室,或者达成了一项重要的合作,又或 者为系里解决了一个棘手的麻烦,都是对其晋升

真正让孟佳头大的,是如何处理不称职的教 师,毕竟面对每天见面的老同事,很难做出决断。 有一次,一位学生敲开孟佳的门,一进门就哭诉 他的导师经常怒斥学生,当时孟佳并不完全相信 学生的投诉。直到某一天,那位同事在他面前谈 论起那位学生时突然失控,暴怒、大叫。这让孟佳 不得不认真对待。

最终,这位同事被他们的理学院院长 John Moraros 辞退了。而在此前,他们系没有辞退教师 的先例。

他也无比佩服这位院长。这位空降的院长 "杀伐果决",从2022年到任以来,已经辞退了 院里多位不合格的教师。这是孟佳无论如何做 不来的。

系主任做到3年左右的时间,孟佳终于感觉 自己进入正轨了,干起来不再难受,"说游刃有余 有点过分,但精神上和情绪上基本平稳无波动 他说,当系主任就像开车一样,刚开始手忙 脚乱,眼睛都看不过来,等开得熟练了之后,甚至 可以在开车的同时打免提电话。

本来他还有一份期刊编辑的兼职——这是 拓宽学术影响力的机会。然而每周3篇稿件的处 理量实在太大,于是他跟期刊要求退出。

在当"官"之前,孟佳觉得学术上优秀的资深教 师都可以做系主任;如今他改变了看法,反而一些 学术上并不那么优秀的教授可能挺适合的。

之所以能得到很多同事的认可,孟佳的心得 是"远离以权谋私"。对于系里每年200万元的经 费分配,他从来不敢有任何黑箱操作。

当然,做系主任还是需要谨慎的。还是他当 代理系主任时,有一位美国哈佛大学博士出身、 发表过两篇《科学》论文的教授来应聘,但没有得 到面试机会。后来学校领导知道了这件事,发邮 件质问孟佳,称不给明星学者面试机会是不可接

孟佳回信告诉领导,这位学者研究偏生态, 跟生物系关注的分子生物医药领域几乎没有关 系,而且两篇《科学》论文是20年前发的,此人近 10年没有拿得出手的大工作,如今很难算是真 的明星学者。

孟佳还把招聘委员会所有成员的投票结果 发给了领导——在那次投票中,这位候选者只得 到了7张票中的1.5票(投票设有3个选项: Yes、No 和 Maybe,其中"Maybe"算 0.5 票),而求 职者需至少得到3票才能有面试机会。

孟佳后来得知,那位候选者还打算来竞聘他 们的系主任,跟他在一定程度上是竞争对手,于 是有外系教师怀疑他搞小动作。幸好整个招聘投 票过程清楚公正,并且留有关键证据。

孟佳的总结是,不要耍心眼,因为大家都很 聪明,"有没有猫腻,每个人都看得清清楚楚";重 要的事情要留证据,信息传达尽可能用邮件,减 少口头和微信通知。

一款现实版的"战略游戏"

在孟佳眼里,系主任终究不过是一款新的游 戏而已,"只做教授相当于玩的是《三国志》或《西 游释厄传》这样的街机游戏,仅控制一个人的过 关;系主任工作则是一款如同《红色警戒》或《帝 国时代》的战略游戏,可以控制很多兵,并且需要 协调各类资源"

代理系主任做到两年的时候, 孟佳就意识 到,一个普通教师的眼里可能只有文章和项目, 但系主任必须考虑更大的局。他会在某个热门领 域,拉上几个同事组队去找相关企业谈合作。

布局。他很早意识到人工智能在生物研究中的重 要性,于是早早就在生物信息学专业设置了有关 人工智能、机器学习和神经网络的课程。 孟佳认为,系主任有其职业性。普通教师可

他还会预判某个重要方向的发展,然后提前

以通过主动受让一些利益来避免冲突,但系主任 就不能这么干,因为他没有权力让系里其他同事 的利益受损,所以只能"硬着头皮跟别的院系或 者其他老师吵,没有松口的余地,只能死磕" 这种"大局观"让他操心更多。如果是一位普

通教师,他对一个1万元的项目可能不放在心 上。但作为系主任,孟佳需要做不少繁琐的事务 性工作,才能把这个项目拿下来。 作为系主任,对于学校的运营逻辑会有更深 的理解,对于政府、学校、老师的各自诉求以及某

个学科是怎么回事等,就会有更多的认识。孟佳 说,更加重要的是,他似乎对人心了解更多了。 其中最有趣的一点就是,以前他也会同情那 些每天抱怨的教师,认为这些人遭遇了不公。做 了系主任后,他反倒发现,每天抱怨的恰恰就是

多只是将存在的问题点出来。 这顶"官帽子"还是很有用的。孟佳发现,在 国内,系主任是一个挺重要的位置。比如跟企业 谈合作的时候,对方就会认定他可以调动全系的 资源去做这个项目。跟其他高校合作也类似,系

做得最差的。那些做得好的人几乎从不抱怨,最

主任主导的项目的审批就会被默认为很顺利。 谈到当"官"的秘诀,孟佳说,鉴于自己的资 历不深,"尾巴夹得比较紧"。他自我评价是不端 架子,秉持温和的管理风格,"什么都可以谈",但 是对于非常不合理的诉求, 他是会秉公处理 的——否则,后面会惹出更大的麻烦。比如,教师 的年度考核评分,如果评分不合理,教师们分分 钟就会来找他算账。

对于行将结束的系主任生涯,他还是用游戏 的视角来看待——"这个游戏的'币'用完了,我 可能得换别的游戏了"

42 岁的孟佳还是有所失的。做系主任之 前,他经常一有空就跑个半程马拉松;这几年 长胖了20多斤,跑1公里都喘不过气来。这就 是代价。